新质生产力视域下融合新闻学课程发展研究

李星莹

湖北文理学院、湖北襄阳、441053;

摘要: 随着新质生产力理念的提出,我国经济社会发展正步入以科技创新为核心动力的新阶段。这一变革对新闻传播行业产生了深远影响,数据驱动、智能化应用与跨界融合正在重塑新闻生产方式,对新闻人才的知识结构与能力素质提出了更高要求。本文从新质生产力的内涵出发,重点分析其对新闻传播教育,尤其是融合新闻学课程建设带来的机遇与挑战。本文以"技术赋能、交叉融合、价值引领"为原则,探索课程改革路径,并结合教学实践中"微信公众号小组运营"案例进行具体分析,以构建适应新质生产力发展需求的融合新闻学课程体系,为培养新时代新闻传播人才提供参考。

关键词: 新质生产力; 融合新闻学; 课程改革; 项目制学习

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 11. 005

引言

当前,全球科技革命与产业变革不断深化,"新质生产力"作为推动中国式现代化的重要力量,强调创新驱动与质量优先,其核心体现在技术突破、生产要素创新性配置和产业转型升级。在这一趋势下,新闻传播领域发生显著变革。大数据、人工智能等新技术不仅重构了新闻的生产、传播及消费模式,也催生了新的传播生态与商业模式。

作为新闻传播教育回应媒介融合趋势的核心课程,融合新闻学致力于培养掌握多种媒介技术、能够胜任全媒体业务的复合型人才。然而,随着新质生产力理念不断落实,以往侧重"全媒体"技能训练的模式,已难以应对智能化时代新闻传播领域的新需求。新闻生产模式逐步从"媒介融合"走向"智能融合",从以内容为核心转向内容生产与算法应用并重。这一转变对高校新闻传播人才培养体系,特别是融合新闻学课程建设,提出了更为迫切和具体的改革要求。

1 新质生产力的对新闻传播业态的重塑

1.1 生产智能化:人机协同的新模式

随着人工智能技术不断成熟,新闻生产流程正逐步 从以人为主导转向人机协同。以新华社"AI 合成主播" 为例,该系统借助语音合成和人脸建模技术生成虚拟主 播,可实现 24 小时不间断播报。经过系统迭代,AI 主 播已能够依据新闻内容自动调整语调和表情,不仅提高 了生产效率,也重新定义了人机协作机制。

1.2 分发精准化: 算法驱动的个性化服务

算法推荐技术改变了传统新闻分发逻辑,逐步推动 内容传播从"人找信息"转向"信息找人"。今日头条 建立的"智能推荐系统"依托用户行为分析实现内容精 准匹配。该系统还引入多模态识别技术,可同步解析文 本、图像及视频内容,显著提高了推送准确性,同时也 带来算法伦理等方面的社会讨论。

1.3 形态沉浸化:新技术赋能体验升级

虚拟现实和增强现实等沉浸式技术正推动新闻呈现从二维平面迈向三维立体。例如,央视新闻在两会期间推出"VR全景议事厅",通过VR技术使观众得以"亲临"会议现场,获得沉浸式新闻体验。该项目运用前沿拍摄与实时传输技术,打破传统新闻观看的限制,为用户提供全新的信息感知方式。

1.4 产业边界拓展: 跨界融合塑造新业态

媒体行业的传统边界持续扩展,与其它产业深度融合,孕育出新的商业模式。媒体与企业合作日趋紧密,出现了一批整合新闻报道与电商服务的新型项目。用户可在阅读新闻后,直接通过相关平台预约服务或选购商品。这一"内容+服务"模式不仅延伸了新闻产品的价值链条,也探索出了新的可持续盈利路径。

2 新质生产力对融合新闻学课程提出的新要求

2.1 技术应用能力成为新闻人才的核心竞争力

新质生产力背景下,技术应用能力从附加技能转变 为核心竞争力。澎湃新闻"数据新闻实验室"的实践表明,记者需掌握 Python 数据抓取与 Tableau 可视化等 工具。在 2023 年"城市交通拥堵指数"报道中,团队 开发定制算法实时采集多平台数据,生成动态可视化地 图,显著提升了报道效率与新闻呈现形式。

2.2 数据思维重构新闻叙事方式

数据正在改变新闻故事的讲述方式。财新网"中国 碳排放追踪"系列报道中,记者处理超过 100GB 卫星遥 感数据,通过机器学习识别工业热源点,并结合经济数 据构建预测模型。报道采用交互式图表,使读者能够实 时查询不同地区与行业的碳排放情况,增强了报道的科 学性与参与感。

2.3产品思维成为新闻内容的新思路

当代新闻人需具备产品意识与运营能力。新京报 "我们视频"在冬奥报道中将新闻视为产品进行设计, 组合短视频、图文直播与小游戏等多种形式,通过用户 分层策略实现精准传播,最终获得超过2亿的浏览量, 显著提升了传播效果与用户粘性。

2.4 跨界协作成为融合时代的必备技能

媒体融合的深入使跨领域合作能力愈发重要。浙江 日报融媒体中心在"数字化改革深一度"报道中,采用 项目制工作模式,联合高校科研人员运用社会网络分析 方法对政策效果进行量化评估。这种跨界合作不仅拓展 了新闻的广度与深度,也探索出了媒体与学界、企业合 作的新路径。

2.5 价值判断: 技术在左, 伦理在右

技术进步要求更强的责任伦理意识。《南方周末》 "算法正义"系列报道通过严谨测试揭示算法推荐对不 同人群的信息差异,并邀请伦理与法律专家参与研讨。 报道推动多家平台优化算法机制,体现了媒体在技术时 代的价值坚守,也对新闻人才提出了更高的伦理素养要 求。

3 当前融合新闻学课程建设发展的改革路径探索

3.1 课程理念重构: 从技能训练到素养培育

在新质生产力快速发展的推动下,新闻传播行业正 经历深刻转型。大数据、人工智能、算法推荐等智能技术不仅重塑了新闻的生产与传播方式,也对人才能力结构提出了更高要求。传统以技能训练为核心的课程理念 日益显得局限,难以应对行业现实变化。新质生产力呼 吁课程目标实现根本转变——从培养熟练的"技术操作者"转向塑造具有创新能力的"行业开拓者"。

笔者在教学中发现,仅侧重采写编评等操作技能的 训练,已无法适应智能传播环境的实际需要。当前新闻 生产更加强调综合素养,包括数字素养、数据素养与批 判性思维。数字素养帮助学生有效运用社交媒体和数字 工具进行内容创作与传播;数据素养使其能够从庞杂信 息中提取洞察,支持深度报道;批判性思维则引导他们 在复杂信息环境中保持独立判断,辨别真伪,防范误导。

3.2 课程内容创新:构建"一体两翼"课程体系

基于一线教学实践与行业调研,我们尝试建立以核心课程为主体、技术赋能与跨界融合为两翼的新型课程体系,以突破传统课程设置的边界,更好地响应新质生产力对人才多元能力的需求。

在核心课程层面,我们将智能技术模块系统融入新闻采编、传播理论等主干课程。例如,在新闻采编课程中引入数据分析和可视化教学,学生不仅采写新闻,还需掌握借助数据分析工具挖掘信息,并将结果以可视方式呈现。这一调整不仅提升了报道的深度与表现力,也切实培养了学生的数据意识和创新实践能力。

为了进一步丰富课程体系,我们还开设了一系列特色课程,如《新媒体数据分析与应用》《数字媒体技术》《新媒体产品设计与项目管理》等。这些课程涵盖了从新媒体技术应用再到产品设计与项目管理的多个方面,形成了一个完整的知识体系。《新媒体数据分析与应用》课程则教会学生如何运用数据分析方法解决新媒体传播中的实际问题;《数字媒体技术》课程使学生了解数字媒体的制作原理和技术手段;《新媒体产品设计与项目管理》课程则培养学生的产品思维和项目管理能力,让他们能够从整体上把握新媒体产品的开发和运营过程。通过这些课程的学习,学生的技术应用能力与创新思维得到了显著提升,能够更好地适应新闻传播行业的数字化转型。

3.3 教学方法改革:项目制学习的实践探索

"微信公众号小组运营"项目是我们在教学方法改革方面的一次重要实践探索。该项目要求学生以小组为单位,完成市场调研、内容生产与推广运营等全流程工作。这种项目制学习的方式打破了传统课堂教学的时空限制,让学生在真实的项目情境中学习和成长,有效培养了学生的产品思维与数据思维。

在市场调研阶段,学生需要运用各种调研方法,如

问卷调查、访谈、数据分析等,了解目标受众的需求和兴趣点,为后续的内容生产和推广运营提供依据。例如,某学生团队在开展关于年轻人追星消费行为的市场调研时,通过线上问卷调查和线下访谈相结合的方式,收集了大量的数据和信息。他们对这些数据进行分析和整理,发现了年轻人追星消费的一些特点和趋势,如对明星自创品牌的关注度较高、愿意为偶像周边产品支付较高的价格等。基于这些调研结果,该团队发表了《高价浴袍的背后,是明星自创品牌的泛滥》一文,深入剖析了明星自创品牌泛滥的现象及其背后的原因,引起了广大读者的关注和讨论。这篇推文不仅单篇实现了粉丝增长100+,还提升了团队在社交媒体上的影响力。

另一个学生团队则聚焦校园周边创业者,开展了关于校园周边创业者生存状况的市场调研。他们通过实地走访、与创业者交流等方式,了解了校园周边创业者的创业故事、面临的困难和挑战等。基于这些调研结果,该团队创作了推文《尤师傅的卷饼江湖》,讲述了尤师傅在校园周边经营卷饼摊的故事,展现了创业者的坚持和努力。这篇推文获得了超过40条留言与300次点赞,读者纷纷在留言区分享自己的感受和看法,体现了"内容即产品"的现代传播理念。通过这些项目实践,学生不仅提高了自己的市场调研能力、内容创作能力和推广运营能力,还培养了团队协作精神和创新意识。

3.4 评价体系优化: 多元综合评价机制

为了更全面、客观地评价学生的学习成果和综合素养,我们建立了过程性评估(40%)、成果性评估(40%)与同伴互评(20%)相结合的评价体系。这种多元综合评价机制打破了传统单一的评价方式,从多个角度、多个层次对学生的学习过程和学习成果进行评价,能够更准确地反映学生的实际能力和发展潜力。

过程性评估主要关注学生在项目计划、数据分析与运营总结等方面的能力。在项目计划阶段,评估学生是否能够制定合理、可行的项目计划,明确项目目标和任务分工;在数据分析阶段,评估学生是否能够运用所学知识和技能对数据进行收集、整理和分析,为项目决策提供支持;在运营总结阶段,评估学生是否能够对项目运营过程进行全面、深入的总结和反思,提出改进措施和建议。

成果性评估则从内容质量与用户反馈等维度检验 学生的最终成果。在内容质量方面,评估学生的新闻报

道是否具有新闻价值、是否符合新闻伦理规范、是否具有较强的可读性和吸引力等;在用户反馈方面,评估学生的新闻报道是否得到了用户的认可和喜爱,如阅读量、点赞数、评论数、转发数等指标。

同伴互评则通过小组互评反映学生的团队协作能力。在项目实施过程中,学生需要以小组为单位进行合作,共同完成项目任务。同伴互评可以让学生相互了解彼此在团队中的表现和贡献,发现自己的优点和不足,同时也能够培养学生的团队意识和沟通能力。通过这种多角度、多层次的评价方式,我们能够更全面呈现学生的综合素养,为学生的未来发展提供有针对性的建议和指导。

4 结论与展望

新质生产力的发展对新闻传播人才培养提出了全新要求,融合新闻学课程改革需要持续优化课程内容和教学方法,构建循序渐进的实践教学体系。同时,要注重培养学生的价值判断能力和伦理意识,使其既能掌握先进技术工具,又能坚守新闻专业主义精神,更好地适应智能传播时代的发展需求。

参考文献

- [1] 习近平. 加快发展新质生产力扎实推进高质量发展[J]. 求是,2024(02).
- [2]彭兰. 增强与克制: 智媒时代的新生产力[J]. 新闻记者, 2023 (08): 3-15.
- [3] 常江. 数字新闻学: 理论演进、知识体系与实践范式[J]. 新闻与传播研究, 2022, 29(01):6-23.
- [4] 史安斌, 童桐. 从"媒介融合"到"智能融合": 融合新闻学的发展进路与范式革新[J]. 青年记者, 2023 (19): 45-49.
- [5] 吴飞, 林仲轩. 新闻教育的十字路口: 技术祛魅与价值重塑[J]. 新闻大学, 2021 (05): 1-16.
- [6]中国教育在线. 2023 年中国高校新闻传播人才培养报告[R]. 2023.
- [7]王志. 项目制学习在新闻实践教学中的应用研究 [J]. 中国编辑, 2022(10): 72-76.

作者简介: 李星莹(1993.05—), 女, 汉族, 湖北天门人, 讲师, 研究生学历, 研究方向: 媒介融合、戏剧影视。